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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γεώργιο Γεωργαντά. 

Θέμα: «Η προώθηση των διαφορετικών τύπων γαστρονομίας των τοπικών 

κοινωνιών αποτελεί βασικό εργαλείο αναζωογόνησης της Υπαίθρου.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η μεσογειακή γαστρονομία αποτελεί βασικό συστατικό των λαών που εξαπλώνονται 

στη ομώνυμη λεκάνη η οποία περικλείει τη Θάλασσά μας και περιλαμβάνει 

παρασκευές, τεχνικές και άλλες παραδόσεις που λαμβάνουν χώρα στην ευρύτερη 

περιοχή. Παρά την τεράστια ποικιλία των περιφερειακών ιδιαιτεροτήτων, αυτή η 

περιοχή έχει επίσης πολλά κοινά χαρακτηριστικά, που καθορίζονται από το 

μεσογειακό κλίμα, τον αγροτικό πολιτισμό, τους ιστορικούς και εμπορικούς δεσμούς. 

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της ιστορίας πολλά φυτά, ζώα και κατά συνέπεια τρόφιμα 

έχουν εγκλιματιστεί στη Μεσόγειο, επομένως η προαναφερόμενη γαστρονομία 

αποτελεί πολιτισμικό χαρακτηριστικό με μεγάλη δυνατότητα για ευρύτερη διασπορά 

σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Τα τρία σημαίνοντα στοιχεία της μεσογειακής γαστρονομίας είναι η ελιά, το σιτάρι και 

το αμπέλι εξαιτίας του γεγονότος ότι αυτά χρησιμοποιούνται, αντίστοιχα, για την 

παρασκευή ελαιολάδου, ψωμιού, ζυμαρικών και κρασιού. Αυτά αποτελούν τα 

συστατικά των μεσογειακών πολιτισμών. 

Στις 26, 27 και 28 Αυγούστου πρόκειται να πραγματοποιηθεί από την Εκπαιδευτική 

Αναπτυξιακή ΠΛΟΗΓΟΣ στην ευρύτερη περιοχή της Επισκοπής του Δήμου Χερσονήσου 

ένα πολιτισμικό φεστιβάλ, ετήσιο κι επαναλαμβανόμενο (σε διαφορετική κάθε χρόνο 

περιοχή της Κρήτης), με θέμα: «Κρητικός Διατροφικός Πολιτισμός. Γη, Τροφή, Υγεία». 

Επιδιώξεις του αποτελούν η κατανόηση και επαναπροσέγγιση, η διαφύλαξη, 

προστασία, αξιοποίηση, στήριξη, ανάδειξη και προώθηση της κρητικής διατροφής, του 

πολιτισμού της, των προϊόντων της αλλά και ευρύτερα της κρητικής υπαίθρου. Επίσης 

σκοπός είναι η ενεργοποίηση των τοπικών φορέων της ευρύτερης περιοχής 

διοργάνωσης του θεσμού, η αναζωογόνηση των τοπικών παραγωγικών συστημάτων, 

των μικρών επιχειρήσεων, των τοπικών συλλογικοτήτων καθώς και της τοπικής 

κοινωνίας. 

Βασική φιλοσοφία του φεστιβάλ αποτελεί σύμφωνα με τους διοργανωτές η σύνδεση 

του περιεχομένου και των στόχων της μεσογειακής γαστρονομίας με τις σύγχρονες 

αειφόρες προσεγγίσεις για νέα πρότυπα ζωής και κατανάλωσης, για νέα -από το 

παρελθόν εμπνευσμένα και ορμώμενα- πρότυπα τοπικής παραγωγής και αγροτικής 

οικονομίας, η ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας και της μικρής 
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επιχειρηματικότητας, κυρίως όμως η σύνδεση όλων αυτών με την Πολιτισμική 

Ταυτότητα του τόπου.  

Ο νέος Θεσμός με βάση την ανακοίνωση των διοργανωτών στην ιστοσελίδα τους 

δομείται πάνω σε δύο Πόλους- Άξονες: 

α) τον τοποκεντρικό που εμπνέει, κινητοποιεί, αναδεικνύει την ευρύτερη περιοχή 

διοργάνωσης. 

β) τον παγκρήτιο που προβάλλει, παρουσιάζει, διαπραγματεύεται θέματα και 

προβλήματα, αναδεικνύει συλλογικές πρωτοβουλίες παγκρήτιας διάστασης. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Με βάση το δεδομένο ότι κάθε περιοχή της Ελλάδας μπορεί να αναδείξει τις 

ιδιαιτερότητες της τοπικής της γαστρονομίας με εξωστρεφή και εξαγώγιμο 

προσανατολισμό, ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα δράσεων που έχετε αναλάβει ως 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προς αυτήν την κατεύθυνση;   

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




